



两会声音

政府采购公务车优先买“海马”、接待客人优先用本地酒……

与企业和衷共济
海口全面行动

本报记者 陈成智

“急企业之所急，与企业和衷共济、共克时艰……”

在非常时期、危难之际，听到政府工作报告中如此温情的表述，相信许多企业负责人会为之动容。海南日报记者今天采访中获悉：与企业和衷共济，海口已经全面行动。

当全球金融危机袭来时，海口已经悄然启动推动本市企业发展的一系列措施。

“我们鼓励政府采购优先购买本市产品，比如购买公务车优先选‘海马’，此外政府公务接待也优先消费本地酒，这都是保护本土企业的举措，在困难时期，就要有一些具体的措施。”今天上午，陈辞代表在审议时说。

这几天，山西、内蒙古都已是天寒地冻，由海口40多家房地产商组成的一支房地产促销队伍，却正在这两地推销海口地产特有的阳光沙滩、椰风海韵。

陈辞透露：此次促销全部费用都由海口市政府埋单，地产企业不需要交钱。光在山西太原一地，就签订购房意向280多套，涉及金额1亿多元。由此可见，海口的阳光地产，对于气候迥异的许多旅游客源地来说，具有相当大的吸引力。

政府的如此动作，相信会让正在经历市场“寒冬”的房地产老总们心里暖烘烘的。

徐唐先代表对记者说，去年下半年，察觉到部分企业正在经历困难时，海口先后召开了房地产业、工业、旅游业、药业企业负责人座谈会，把脉到底金融危机对这些行业影响有多大，并组织到企业调研，陆续出台了相关扶持政策。

徐唐先举例说，海南热带野生动植物园地处海口东山镇，因路相对较远且园区单一，很难带旺市场。市政府经调研提出了将景区外移，与火山口地质公园、印象·海南岛、红树林等景区连片的设计，已经初步得到企业认同。

非常时期，许多企业在海口可以享受“特别项目、特别处理”的“绿色通道”，政府尽一切努力推动项目早动工、早建设、早竣工，早日形成产能……

急企业之所急，让企业对海口、对海南的发展未来信心十足。

1月10日，海口十大重大项目同日高调开工，投资总规模240多亿元。徐唐先透露，未来2至5年，海口计划上马的60个项目涉及投资1200多亿元，到那时，相信海口对周边市县的辐射带动作用将更加明显……

(本报海口1月12日讯)

报告鼓舞人心 机遇大于挑战

省四届人大二次会议分组审议政府工作报告

报告鼓舞人心 机遇大于挑战

省四届人大二次会议分组审议政府工作报告

本报海口1月12日讯 (记者范南虹)

与往年省人大会不同，今天上午省四届人大二次会议开幕式结束之后，与会的省人大代表们就开始分组审议由省长罗保铭作的《政府工作报告》，认为报告提出的任务切实可行，催人奋进增信心。

代表们审议政府工作报告时，关注更多的是政府明年如何完成制定的全省经济发展的主要目标。大家认为，政府工作报告对2009年的任务安排切实可行，既分析了我省在今年发展中可能遇到的困难，也找准了今年的发展机遇，提出的“保增长、保民生”两大任务，既符合我省经济发展的需求，也符合全省人民的愿望。

周文彰代表在审议报告时指出，今年的政府工作报告短小精悍，亮点纷呈。他说，受国际金融危机的影响，我省原本定下的2008年11%的经济增长目标没有完成，但人们完全可以理解，海南去年的成绩实在来之不易，是全省人民努力奋斗的结果。

在新的一年，我省将狠抓大项目的落实，搞好招商引资工作，改善投资的软硬环境，一方面要继续加快铁路、电力、机场、市政建设，另一方面以学习实践科学发展观为机遇，加快行政审批体制变革，推进实现政务中心建设，维护社会平安稳定。

周文彰说，加快海南发展，必须重视人才培养，充分认识到一个人可以带活一个地区、一个单位、一条战线，努力提高干部素质。

肖若海代表指出，罗省长所作的政府工作报告，正确评估了全省2008年的经济情况，并为2009年的经济发展做好充分的应对准备，让人们坚定必胜的信心，勇于挑战的信心。肖若海说，报告始终贯穿了科学发展观，以人为本，发展是硬道理的红线，坚持重点抓，抓重点，2009年重点抓好100个大项目的建设落实，大力调

整产业结构，抓住重点，扩大投资需求、岛内需求、岛外需求，确保经济增长、改善民生、社会稳定。为了更好的扩大内需，肖若海强调海南一定要注重优化投资环境、施工环境、生产环境，排查矛盾，化解矛盾，为经济发展铺路。

结合政府工作报告对明年工作的“四个着力”，江泽林代表在审议时说，三亚市委市政府要认真贯彻大会精神，结合报告提出任务，出台可操作性强的措施，促进三亚经济社会又好又快发展。他指出，要進一步加强新农村建设，结合海南现代热带农业的特点，大力发展设施农业，提高设施农业水平同时也是扩大内需拉动消费的措施。要把大项目作为基本载体和抓手一个一个地抓落实，千方百计改善投资环境，市级领导要深入项目现场帮助企业解决融资等难题。要全力支持和配合农垦改革、国际旅游岛建设等省里的各项重点工作。

刘瑞代表在审议时着重谈了应对金融危机的问题。他说，面对金融危机的不利影响，我省今后如何发展至关重要。2009年，是机遇与挑战并存的一年。金融危机的影响将会扩大到农业、水产业、畜牧业等，并将逐步加剧。我省建设国际旅游岛，旅游房地产业的影响也很大，政府一定要有敏感性，多关心企业帮助企业，全力支持企业渡过难关。今年我省的发展，仍有很大优势，省委省政府采取的大企业进入、大项目带动发展战略，对经济社会发展的推动力将会有慢慢显现出来；我省也应抓住时机捕捉国家应对金融危机出台的相关政策，化危机为机遇，推动海南的发展。

许俊代表认为，政府工作报告提出今年全省生产总值增长9%，我省外向型企业不多，受金融危机冲击的不利影响是慢慢体现出来的。因此，大家都很关心如何实现这一目标。只要我省发挥有利优势，还是能完成政府工作报告所提出的目标的。

他建议：一、各级政府要很好地研究吃透中央的新政策。国家为应对金融危机，出台了新的政策，也停止了许多老政策，这是一个机遇，我省要梳理过去积压的一些项目，抓住机遇乘势而上。二、政府对企业项目要主动服务，帮助企业度过难关。尤其对一些带动性强的企业，政府可采取贴息贷款、借款等措施，主动帮助企业应对危机。三、政府行政效率要更高更便捷。

陈辞代表说，政府工作报告非常客观实在。在省委的正确领导下，过去的一年政府科学发展的能力显著提升，驾驭复杂局面的能力显著增强。在国家宏观经济政策调整时，省政府及时采取有力措施，力保经济平稳较快增长，民生进一步得到改善，重大改革和体制创新成效显著。报告制定的今年9%左右的经济增长目标也非常务实，我们的GDP增幅是下调了，但我们在基数比较高的起点上制订的，因此9%的目标增幅并不低。要通过加大航空补贴、给予会展公司补贴、鼓励政府采购和市民购买本地企业产品等，切实拉动岛内和岛外消费。

刘鼎新代表今天上午在参加解放军代表团审议时认为，省长罗保铭代表省政府所作的政府工作报告，对成绩的肯定客观实在，对问题分析全面准确。报告围绕“两保”的主要任务，提出的年度预期目标和主要工作，思路清晰、重点突出、措施有力，听了以后倍受鼓舞，对新年度发展充满信心。刘鼎新表示，作为海南驻军代表，一定要认真学习贯彻报告提出的要求，引领部队在加紧做好以军事斗争准备为龙头的各项工作的同时，号召广大官兵，积极参加和热情支持地方的经济建设。

非常两会 非常表述

—写在省四届人大二次会议开幕之际

本报记者 陈成智 黄晶

快则快，确保实现投资预期目标。

“海口的情况就是如此，前两天我们的十一大重点项目同一天开工，市里其他的数十个上规模的项目也正在加紧推进。”徐唐先说。

郭燕红代表也察觉到了今年会议的“非常”：政府工作报告通篇只有1.5万多字，无论总结成绩还是部署新一年工作任务，都是实实在在的表述，上午9时55分，只开了1小时25分钟的开幕大会结束，代表们直接开始审议报告。而以往，审议从下午才开始。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

非常时期，如果一切都是循规蹈矩，按部就班，有些急上的项目就可能上不了，该花的钱可能就会花不出去。徐唐先代表在政府工作报告的一段表述上划了重点线：紧紧扭住重点项目不放，创造条件，能上则上，能

收遭遇前所未有的困难和压力时，政府工作报告作出“义务教育和高中阶段教师岗位绩效津贴人均每月增加150元”，“企业退休人员基本养老金人均每月提高110元”等一系列重要的民生承诺，需要真金白银来支撑。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。

“去年省本级一般预算新增财力的64.9%投向民生，也让代表们确实体会到，我们的政府是立言必行的为民政府，即使在全金融海危机的影响下，也没有动摇改善民生的方向。”吴建东说。